

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**

№ П201/44

Секретариату ЦК КПСС;
 т. т. Брежневу, Подгорному, Косыгину, Андропову,
 Громыко, Кириленко, Суслову, Пономареву,
 Катушеву.
 Мазурову. *Долгие*

Выписка из протокола № 201 заседания Политбюро ЦК КПСС
 от 14 января 1976 года

о направлении информации братским партиям в связи с измышлениеми антисоветской пропаганды за рубежом.

1. Одобрить текст информации братским партиям в связи с измышлениеми антисоветской пропаганды о якобы нарушении прав личности в СССР и указания совпослам (приложение 1).

Направить информацию братским партиям по списку (приложение 2).

2. Опубликовать текст информации в Информационном бюллетене по вопросам мирового коммунистического движения и международной политики КПСС.

3. Поручить т. т. Пономареву Б.Н. и Катушеву К.Ф. ознакомить с информацией секретарей ЦК братских партий социалистических стран на совещании в Варшаве.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Секретно

Приложение 1

СОВПОСОЛ

Передайте руководству друзей следующее:

"Дорогие товарищи!

Нагнетание клеветнической антисоветской и антикоммунистической кампании на Западе в последнее время, ее особенно плодотворный, опасный для дела социализма, для дела мира и демократии характер побуждает нас обратиться к вам с прилагаемой информацией.

Мы надеемся, что это поможет вашей партии оказывать своевременный и активный отпор антикоммунистическим, антисоветским кампаниям, предотвращая ущерб, который они могли бы причинить международному коммунистическому движению. Совместный отпор политическим диверсиям империалистов, убедительное опровержение клеветнических измышлений о жизни в СССР и других социалистических странах важны и для нас, и для вас. Уверены, что наше сотрудничество будет крепнуть и в этой области, способствуя успеху в борьбе за мир, демократию и социализм и нашему общему коммунистическому делу.

С братским приветом

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА".

Для совпосла: текст информации можете оставить собеседнику.

И Н Ф О Р М А Ц И Я

Прогресс на пути международной разрядки означает серьезное поражение агрессивных сил империализма. Новые возможности для продвижения по этому пути открыло Совещание в Хельсинки, которое явилось большим успехом всех миролюбивых сил. Наш классовый противник обеспокоен тем, что в условиях разрядки ускорились глубокие социально-политические сдвиги в капиталистическом мире, встревожен своим крупным поражением в Индокитае, такими успехами революционного движения, как революция в Португалии, продвижение вперед коммунистов и других левых сил в Италии и во Франции, поражение фашизма в Греции, кризис франкизма в Испании, новые победы национально-освободительных движений в Африке и других районах мира.

Буржуазия особенно напугана дальним развитием реального социализма. В то время, как капиталистический мир потрясается кризисом в экономике, политике и идеологии, усилением классовых противоречий, ростом страданий трудящихся в связи с инфляцией, ссорами и неуверенностью в завтрашнем дне, мир социализма неуклонно идет вперед, находясь на подъеме и в области экономики, не знающей кризисов, и в других областях социального прогресса. В социалистических странах еще больше поднимается жизненный уровень трудящихся, расцветает культура. Налицо не формальная, а подлинная демократия, которая обеспечивает свободу от эксплуатации человека человеком, обеспечивает право на труд, на образование, на бесплатную медицинскую помощь, на дешевые жилища и т.д.

Превосходство социализма над капитализмом находит все новые и новые подтверждения во всех проявлениях жизни общества.

Все это вызывает ненависть в революционных империалистических кругах. Они предпринимают новые попытки отравить международную обстановку, ослабить позиции сил мира, демократии и социализма, дискредитировать идеалы коммунизма.

Главным их идеино-политическим оружием остается дезинформация, клевета и подрывная деятельность против Советского Союза. За послевоенные годы создана и действует сеть антисоветских служб и различных учреждений, которые специализируются на идеологических диверсиях и пытаются воздействовать на те или иные группы советского населения. Все большие масштабы приобретает ожесточенная радиовойна против Советского Союза. Ее ведут сегодня 40 радиостанций на 25 языках народов СССР. Суточный объем такого рода вещания на СССР - 250 часов. Мощные радиостанции "Голос Америки", "Свобода", "Немецкая волна", Би-Би-Си и другие ежедневно отправляют эфир своими клеветническими передачами. Высокой степени достигла координация действий всех западных антисоветских пропагандистских центров.

В мировой печати было немало публикаций, вскрывающих прямую связь подрывных центров вроде "Свободы" со специальными - разведывательными и подрывными - службами империалистических государств (прежде всего с Центральным разведывательным управлением США). Тесно сотрудничают они и с эмигрантскими организациями типа "Народно-трудового союза" (НТС), который в годы войны служил гитлеровским оккупантам, а после войны оказался под покровительством западных разведок. Именно через каналы этих организаций в Советский Союз нелегально переправляется литература, содержащая призывы к насильственным действиям против Советской власти и рассчитанная на разжигание национальной розни между народами СССР, направляются также специальные "эмиссары" и агенты. Именно в этих кругах фабрикуются кинофальшивки, подобные показанному по телевидению в ряде европейских стран пресловутому "репортажу" об исправительно-трудовом лагере в Риге, в котором якобы содержатся политзаключенные.

Ныне империалистические спецслужбы сосредоточивают основные усилия на попытках опровергнуть советскую демократию, представить общественно-политическую жизнь в нашей стране в ложном свете.

Поскольку в нашем обществе нет социальной почвы для прорастания тех ядовитых семян, которые забрасываются к нам из-за рубежа, те, кто финансирует эту машину, не получают и не получат ожидаемых политических результатов. Вместе с тем КПСС, как правящая партия, несущая историческую ответственность за судьбу социализма в СССР и за дело мира, не вправе полагаться на самотек, утрачивать революционную бдительность, проявлять пассивность в вопросах идеологической борьбы, не пресекать идеологические, политические и прочие диверсии. Практика показывает, что и в социалистических странах находятся отдельные лица (хотя их и немного), в том числе обиженные из бывших господствующих классов, лишенные "свободы" эксплуатации трудящихся, предатели периода Отечественной войны, а также некоторые люди, не обладающие должной политической зрелостью или необходимым жизненным опытом, чтобы понять подлинную цену продукции империалистической пропаганды. И в этом отношении собью ответственность мы несем за состояние умов граждан Стран Советов. Вот почему КПСС придает столь большое значение идеологическому воспитанию советских людей, и прежде всего молодого поколения, выработке у них стойкого иммунитета против враждебных социализму идейных влияний.

ЦК КПСС с признательностью отмечает, что братские партии разоблачают деятельность органов буржуазной пропаганды, целью которых является внесение путаницы и замешательства в умы людей, борющихся против капитализма. Мы понимаем значительные трудности, с которыми приходится сталкиваться братским партиям капиталистических стран, противостоящим мощному идеологическому аппарату буржуазии. Вместе с тем с недоумением и вполне понятным огорчением воспринимаем отдельные случаи, когда даже наши друзья-коммунисты, некритически относясь к тем или иным домыслам реакционной буржуазной пропаганды, вольно или невольно способствуют их распространению. Быстроенное и успешное разоблачение антикоммунистических, ансоветских измышлений, распространение правды о Советском Союзе, о жизни и успехах других социалистических стран, как представляется, в немалой степени способствуют и укреплению позиций самих братских партий несоциалистических стран, всеогрессивных сил.

Что касается нашей партии, то она считает своим интернациональным долгом последовательную поддержку революционной борьбы и защиту революционной политики братских партий капиталистических стран, которые в тяжелых условиях ведут борьбу за социальное освобождение трудящихся. Мы самым решительным образом разоблачаем фальшивки буржуазной пропаганды, стремящейся очернить деятельность коммунистов. Все это является составной частью международного воспитания советских коммунистов.

Учитывая, что в настоящее время антисоветская пропаганда делает особый упор на вопросе о правах личности и политических свободах в СССР, о характере и применении соответствующего законодательства и при этом широко использует деятельность и высказывания так называемых "диссидентов", мы считаем целесообразным разъяснить истинное положение дел в первую очередь именно в этой области.

1. Один из клеветнических тезисов буржуазной пропаганды состоит в том, будто в Советском Союзе граждан преследуют в судебном порядке за выражаемые ими политические взгляды и высказывания, отличные от утверждавшейся в нашем обществе идеологии. В оборот пушино даже понятие "заключенный за убеждения".

В качестве повода используются весьма малочисленные, по существу единичные случаи привлечения к ответственности людей за действия, квалифицируемые судом в соответствии с законом либо как антисоветская агитация и пропаганда, направленная на подрыв или ослабление установленной в нашей стране социально-политической системы, либо как систематическое распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй. Таким образом, ечь идет о преследовании не за убеждения, а за умышленно совершаемые действия, предусмотренные соответственно статьями 76, 190¹ Уголовного кодекса РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов других союзных республик. Практика показывает что лица, осужденные по этим статьям, как правило, связаны антисоветскими эмигрантскими организациями или империалистическими специальными службами.

Примером такого рода действий является злонамеренное распространение измышлений, будто в СССР продолжаются наземные испытания атомных бомб с указанием даже определенной местности, населению которой якобы угрожают тяжелые последствия радиационного воздействия.

За антисоветскую агитацию и пропаганду осужден, например, в 1970 г. В.Мороз, призывающий к вооруженной борьбе против существующего в Советском Союзе строя. И.Светличный был осужден в 1972 г. за распространение литературы, изготовленной в украинских националистических центрах Мюнхена, которые поставили себе целью разжигать национализм и вражду между народами СССР.

В прошлом году за такого рода преступные действия всего было осуждено 15 человек. Таким образом, прямой ложью являются утверждения о массовом характере подобных дел, распространяемые, например, организацией "Международная амнистия", которая объявила о наличии в СССР "не менее десяти тысяч политзаключенных". Ту же цифру, имеющую под собой единственное "основание" - стремление оболгать советскую деятельность, повторяет и Сахаров, который известен своими антисоветскими настроениями и упорно выступает против разрывки напряженности и миролюбивой политики СССР.

Следует еще раз подчеркнуть, что наша судебная практика, осуществляемая в строгом соответствии с буквой и духом закона, не знает случаев осуждения за критические высказывания, за критику тех или иных элементов внутренней или внешней политики. Критика, несогласие, убеждения любого человека, как таковые, не могут быть и не являются у нас предметом судебного преследования.

В то же время необходимо иметь в виду, что в условиях постоянных массированных идеологических диверсий, предпринимаемых против нашего государства с первых дней его существования, Советское государство вынуждено было разработать ряд защитных мер. Наш закон исходит из того, что так же, как наказуема клевота, порочащая добре имя одного человека, наказуема и клевета в отношении всего общества - социальная диффамация. В свое время В.И.Ленин подчеркивал общественную опасность "бомб лжи", направ-

ленных против Советской власти, и необходимость их своевременного обезвреживания. По мере укрепления социалистического строя, советское право неизменно смягчало сюровость наказания за подобные действия и сужало круг действий, квалифицируемых как преступные.

Само собой разумеется, что в случае привлечения к ответственности и судебного разбирательства по этой категории дел (как впрочем и по всем делам) соблюдаются все процессуальные гарантии со скрупулезным исследованием всех доказательств, обеспечением всех установленных законом прав обвиняемого, с участием защиты.

2. Немало пропагандистских фальшивок имеет целью извращение советской исправительно-трудовой практики, условий отбытия наказания в советских пенитенциарных учреждениях.

Советский закон определил задачи исполнения уголовного наказания таким образом, что на первый план выдвигается цель исправления и перевоспитания осужденных. Исполнение наказания, естественно, является и карой, но оно должно исключать физические страдания и унижение человеческого достоинства.

Из этих принципов исходит советское исправительно-трудовое законодательство. Новый исправительно-трудовой кодекс РСФСР введенный в действие в 1971 г., детально регламентирует порядок привлечения осужденных к общественно-полезному труду, формы воспитательной работы, профессионально-техническое обучение, материально-бытовое обеспечение и медицинское обслуживание лиц, лишенных свободы. Регламентируется и восьмичасовой рабочий день осужденных, и порядок оплаты их труда, и многие другие моменты, создающие в совокупности общий режим законности, поднадзорности прокуратуре. Действует в этой сфере и общественный контроль – в частности, через так называемые наблюдательные комиссии при местах заключения из представителей местных Советов и общественных организаций.

Гуманный характер советской юридической системы проявляется и в том, что основным видом исправительно-трудового учреждения в СССР является исправительно-трудовая колония. И только в отношении незначительной части особо опасных преступников применяется их содержание в тюрьме.

КПСС, приняв самые решительные меры, давно искоренила те нарушения законности, которые допускались в период культа личности Сталина, и считает, что вопрос этот полностью решен, что нет никаких оснований возвращаться к нему.

З. Клеветническими являются и измышления, будто в Советском Союзе "инакомыслящих" заключают в "специальные психиатрические больницы". В СССР, как и повсюду, есть случаи, когда дальнейшее пребывание на свободе лиц, совершивших преступление в состоянии душевной болезни, может оказаться для общества опасным. Наша судебная практика подтверждает, что около 15 процентов лиц, действия которых подпадают под уголовный кодекс, являются душевнобольными.

На основании заключения экспертов-судебных психиатров, признающих лицо душевнобольным, суд выносит определение о направлении его в психиатрическую больницу для принудительного лечения. Его лечат точно так же, как и всех, страдающих душевными болезнями. К нему применяются проверенные наукой методы терапии. Больные, находящиеся в психиатрической больнице на принудительном лечении, должны не реже одного раза в шесть месяцев подвергаться переосвидетельствованию с тем, чтобы ни один уже излечившийся не задерживался в больнице дольше, чем это необходимо.

В лживости домыслов о содержании здоровых людей в психиатрических лечебницах имели, например, возможность убедиться иностранные учёные, которых в свое время пригласили осмотреть находившегося на лечении небезызвестного Григоренко, изображавшегося буржуазной пропагандой в качестве жертвы советской "специальной психиатрической больницы". Соответствующая информация и фотографии были опубликованы в западногерманском журнале "Штерн". После того, как курс лечения этого душевнобольного был завершен, состояние его здоровья заметно улучшилось и он вернулся домой, буржуазная пресса тут же утратила к нему всякий интерес.

Уместно напомнить и о том, что ряд лиц, в свое время находившихся в СССР на лечении в психиатрических больницах и

изображавшихся буржуазной пропагандой в виде "жертв" советского правосудия, после выезда за границу вновь оказался в таких же больницах.

Вот некоторые факты: Вольпин-Есенин после выезда из СССР подвергался лечению в психиатрической больнице Рима. Когда же по выходе из этой больницы он подал ходатайство о выезде на жительство в США, у него возникли трудности в связи с тем, что американский иммиграционный закон не допускает въезда в страну умалишенных. Цукерман, приехав в Тель-Авив, снова попал в психиатрическую больницу. Титов по выезде за границу лечился сначала в итальянской, затем в парижской психиатрической больнице. Якобсон находился на излечении в психиатрической больнице в Израиле. Файнберг лечился в психиатрической больнице в Париже. Строева лечилась там же, а после выхода из психиатрической больницы в новом припадке душевной болезни покончила с собой. Тарсис, вокруг имени которого несколько лет тому назад была поднята такая же шума, какая затеяна сейчас вокруг имени Плюща, всеми на Западе оценен как душевнобольной и о нем сейчас буржуазная пропаганда предпочитает уже не вспоминать.

4. Иностранные разведки и службы "психологической войны" прилагают все усилия, чтобы отыскать отщепенцев, которых можно было бы изобразить как нею "оппозицию", якобы существующую в Советском Союзе. На самом деле судебные процессы, проводившиеся над лицами, уличенными в антигосударственных и антиобщественных действиях, фактически доказали, что эти люди находили поддержку не внутри советского общества, а исключительно у антисоветских империалистических центров, которые финансировали их и снабжали инструкциями, материалами, снаряжением для противозаконной деятельности.

Например, установлено, что привлекавшиеся к судебной ответственности Якир и Краи, поддерживали связь с упомянутым выше НТС; Гинзбург и Гарков по указаниям того же НТС пытались создать в Москве негальный филиал мюнхенского антисоветского издательства "Посс". Гуреев был связан с эмиссаром зарубежного антисоветского центра Броксом-Соколовым; в свое

время на границе был задержан эмиссар, который вез из-за границы инструкции и деньги пытавшимся вести антисоветскую деятельность на Украине Дзюбе и Светличному.

Эти и другие лица, вступившие в своей борьбе с советским строем на путь прямого сотрудничества с зарубежными антисоветскими центрами, прикрывали свое истинное нутро личиной "борцов за права человека". Они лицемерно утверждали, что хотят лишь "улучшения" советской системы.

Однако, когда такие люди оказываются за рубежом, они быстро раскрывают свое подлинное лицо и уже открыто выступают против социалистического строя. Особенно циничны признания Солженицына, который в своей книге "Бодался теленок с дубом" откровенно заявляет, что он всегда считал "своим главным врачом" Ленина и лишь до поры до времени, пока находился в СССР, таялся и двурушничал. Теперь Солженицын, сбросив маску, признает, что им всегда руководила ненависть к советскому строю, к коммунизму, и насмехается над теми, кто наивно верил, будто он писал свое произведение "Один день Ивана Денисовича" лишь для того, чтобы содействовать ликвидации отрицательных последствий культа личности.

О подлинном облике лиц, именуемых на Западе "инакомыслящими", со всей очевидностью свидетельствует тот факт, что, оказавшись за рубежом, они уже открыто поступают на службу в антисоветские центры, тесно связанные с империалистическими секретными службами, и тем самым окончательно разоблачают себя. Так, Галич, Коржавин, Шар, Штейн находятся на службе в империалистическом радиоцентре "Свобода", руководящий комитет которого является одним из главных органов, направляющих подрывную деятельность против СССР и других социалистических стран, Солженицын и Максим работают в злобном антисоветском журнальчике "Континент", естественно на то, чтобы задавать тем антикоммунистическим планам.

Ведь характерно, что все их так называемые "идеи" - это прямое заимствование из буржуазной антикоммунистической и антисоветской пропаганды. В их взглядах нет ничего своего, все это "импортировано", а потом вновь подхвачено буржуазными журналистами и службами психологической войны и выдается за "мнение внутренней оппозиции" в СССР.

Маркс и Ленин в подобных случаях напоминали древнюю истину: "мертвый хватает живого". Элементы разложения старого мира, пережитки капитализма в сознании людей обладают большой жизненностью. Но среди 253 миллионов советских людей число враждебных лиц ничтожно мало. Но поддерживает их существование и всячески пытается их гальванизировать наш общий классовый враг, действующий в империалистических странах. В этом суть дела.

5. В последнее время арубежные центры "психологической войны" все активнее используют новый вариант маскировки лиц, пытающихся по их указке вести в СССР антигосударственную деятельность. Теперь их ^{вс} чаще изображают "боорцами за свободу религии". В действительности свободе религии в СССР, гарантированной Конституцией, ничто не угрожает, как об этом неоднократно заявляли авторитетные представители всех религий, исповедуемых в нашей стране. В этом может каждодневно убедиться любой непредвзятый журнал.

Естественно, что в ^с отделения церкви от государства и школы от церкви внедрение ^{их} бы то ни было религиозных вероучений в учебных заведениях (кроме духовных) у нас не допускается. Запрещены та, организация и руководство такими группами, деятельность которых, проводимая под видом исполнения религиозных обрядов, действительности сопряжена с причинением вреда здоровью граждан, либо с побуждением их к отказу от исполнения своих гражданских обязанностей. Так, практика знает случай, когда некий Волошин, организовавший религиозную секту, использовал дение и шантаж, чтобы заставить верующих отказываться от обращения к врачам. Одна из женщин, поддавшихся влиянию Волошина, умерла, так как ей не была своевременно оказана медицинская помощь. Волошин не только использовал религиозные чувствующих, но и прибегал к физическому насилию, чтобы добя послушания. Он был осужден

советским судом за эти преступные действия, а отнюдь не за свои религиозные убеждения.

Ничего общего с "гонениями за веру" не имеет и преследование советским законом тех, кто под фальшивым флагом борьбы за свободу религии развертывает подрывную антисоветскую деятельность. Не так давно в районе Риги органами государственной безопасности была обнаружена тайная типография, снабженная первоклассной американской автоматической печатной машиной, ввезенной в СССР нелегально, по частям. В этой типографии под видом религиозных произведений печатались антисоветские издания. В Вильнюсе был проведен судебный процесс по делу Ковалева, который также в тайной типографии под видом "хроники католической церкви Литвы" издавал листок, содержащий клевету на советский строй. Ковалев имел постоянную связь с антисоветской зарубежной организацией и направлял туда клеветнические материалы. У Ковалева имелся с ней даже особый "контракт", по которому он передавал ее представителям "авторские права" на использование таких материалов. А ведь вокруг процесса Ковалева в Западе была организована шумиха, причем во Франции ему как "невинной жертве" уже во время суда была присуждена денежная премия.

6. Одной из излюбленных тем антикоммунистической пропаганды сейчас являются утверждения, будто Советское правительство вопреки положениям Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе тормозит контакты между людьми, мешает воссоединению семей, не допускает браков своих граждан с иностранцами и т.д.

На самом же деле после подписания Заключительного акта Советское правительство осуществило ряд мер, направленных на осуществление его положений. В частности, имея в виду способствовать развитию контактов на основе семейных связей и поездок по личным причинам, Внесен ряд дополнений в законодательство, упрощающих процедуру разрешения ходатайств о выезде,

установлен максимальный 30-дневный срок для решения соответствующих вопросов административным органам, снижены ставки госпошлины, взимаемой при выдаче загранпаспорта, предусматривается дальнейшая активизация контактов между учеными и деятелями культуры и искусства, расширение общественных связей, увеличение импорта газет, журналов и иной печатной продукции из капиталистических стран.

Как обстоит дело с вопросом, который не раз вызывал злобные нападки на нашу действительность - о заключении браков между советскими гражданами и иностранцами.

Еще в сентябре 1953 г. были отменены ограничения, установленные в 1947 г. для заключения подобных браков. В последующем вопрос о заключении браков советских граждан с иностранцами нашел отражение в принятом в 1968 году общесоюзном законе - "Основы законодательства СССР и союзных республик о браке и семье" и в принятых затем соответствующих республиканских кодексах. Статья 31 "Основ" устанавливает, что браки советских граждан с иностранцами заключаются на общих основаниях, т.е. таким же образом, как и браки советских граждан между собой, и без каких бы то ни было ограничений.

Во всех случаях, когда советский гражданин, вступивший в брак с иностранцем, желает последовать за своим супругом на постоянное жительство за границу, приватный к этому не существует. Гражданин СССР, вступивший в брак с иностранцем, может при этом либо сохранить гражданство СССР, либо выйти из советского гражданства.

За период с 1966 по 1974 гг. всего зарегистрировано 7975 браков советских граждан с иностранцами, в том числе 1206 браков с гражданами капиталистических стран и 2444 брака с гражданами развивающихся государств.³ Из этого числа на постоянное жительство в другие страны выехало 5558 чел., из них 5014 женщин и 544 мужчины.

Чаа продолжает шумиху вокруг сокращения эмиграции советских граждан еврейской национальности в Израиль. В связи с этим мы хотим привести следующие данные. Из СССР выехало в Израиль в 1973 году - 33,5 тыс., в 1974 году - 19,7, а в 1975 году - около 12 тыс. Сейчас в процессе рассмотрения находятся всего около 1400 заявлений. Эмиграция граждан еврейской национальности сокращается не потому, что кто-то препятствует ей, а потому, что уменьшается число желающих эмигрировать. Основная масса еврейского населения нашей страны с негодованием отвергает саму мысль о возможности покинуть навсегда свою Родину.

Кроме того, из Израиля потоком идут письма тех, кто на собственном опыте познал трудности жизни в условиях капитализма. Известно, что люди едут из охваченного кризисом Израиля в другие страны, но и там не находят работы. Согласно данным израильского статистического бюро, иммиграция в 1975 году из всех стран сократилась в сравнении с 1974 годом на 37 процентов, и число людей, прибывших в Израиль, сравнялось с числом покинувших эту страну.

Действующие у нас превые нормы гарантируют советским гражданам, желающим по личным мотивам выехать из СССР, такую возможность. При этом, конечно, учитывается необходимость защищать интересы государства в особых ситуациях, когда выезд людей, являющихся носителями определенной информации (военные, военно-промышленные и другие государственные секреты), может нанести ущерб.

Однако число таких случаев ничтожно. За 5 лет - с 1970 г. по 1975 г. - из числа лиц, намеревавшихся эмигрировать из СССР, 98,4 процента получили такую возможность. Отказано было лишь 1,6 процента обращавшихся за разрешением. При этом следует отметить что, поскольку секретная информация, которой обладают те и иные лица, по истечении некоторого времени устаревает, поскольку в дальнейшем может отпасть и необходимость в ограничении возможности их выезда. Поэтому однажды полученный по эти основаниям отказ вовсе не является окончательным. Так, например, из числа тех, кому в 1974 году было отказано в выезде, можно треть уже в 1975 году получила разрешение на выезд.

У нас положительно и гуманно решаются вопросы о выезде граждан различных национальностей, в особенности, когда это связано с желанием воссоединиться с членами своей семьи. Это относится главным образом к представителям тех национальностей, у которых в силу исторических причин относительно более высокий процент расколотых (разъединенных) семейств.

Эмиграция из СССР (по национальному признаку)
в тыс.чел.

	<u>1972 г.</u>	<u>1973 г.</u>	<u>1974 г.</u>	<u>1975 г.</u>
Евреи	29,8	33,5	19,7	11,7
Немцы	3,2	4,1	6,4	4,8
Армяне	0,8	1,0	1,5	2,4
Другие национальности	3,6	3,5	3,9	4,0
Всего	37,4	42,1	31,5	22,9

8. Наконец, относительно антисоветской кампании, поднятой враждебными силами вслух отказа разрешить академику Сахарову выехать за границу в связи с провокационным присуждением ему Нобелевской премии мира

Причина, по которой Сахаров не получил разрешения на выезд за границу, состоя в том, что, как уже официально разъяснялось, такой шаг противоречил бы интересам безопасности Советского Союза. Быучи участником создания атомно-водородного оружия, Сахаров сведен был о военных секретах особой важности. В условиях, когда тысячи ядерных ракет в империалистических государствах нацелены против СССР и других социалистических стран, мы должны проявлять особую бдительность и заботиться об интересах всей безопасности. Поэтому у нас вызывает недоумение позиция некоторых товарищей, пытающихся оказывать на нас давление, добиваясь разрешения Сахарову на выезд за границу. Хотелось бы напомнить, что аналогичная практика ограничений выда за границу ученых, связанных с военными секретами, существует во всех странах.

Кстати сказать, тот факт, что Сахаров имеет беспрепятственную возможность проводить пресс-конференции, общаться с иностранными журналистами, а его жена, имея разрешение выехать за границу, получила денежную премию в Осло, разбивает утверждения об отсутствии демократических свобод в СССР и свидетельствует о весьма большой терпимости с нашей стороны, что могло бы быть использовано братскими партиями для опровержения утверждений буржуазной пропаганды.

х х

х

Социалистическая законность представляет собой неотъемлемую черту социалистической демократии. Строгий режим законности обеспечивает точное и поуклонное применение, исполнение и соблюдение правовых норм и защиту прав граждан. Советский народ, демократическим путем выражаящий свою волю в законах Советского государства, заинтересован в неукоснительном соблюдении своих же велений, закрепленных в законах.

Постоянной заботой КПСС является дальнейшее совершенствование всей совокупности средств, при помощи которых достигается устранение любых нарушений законности в административной и судебной практике.

Система прав граждан является ключевым элементом социалистической демократии. Это констатируют и непредубежденные зарубежные деятели. "Очень часто пропаганда "холодной войны" либо пользуется неточными фактами, либо исказяет их...", — говорил, например, на пресс-конференции в Москве известный политический деятель Ш.Макбрайд, — но все больше людей узнает, что в социалистических странах защита прав человека является самой главной заботой правительства в отличие от того, что происходит в капиталистических государствах, где в угоду одной группе населения подавляются права другой группы".

Советский Союз в 1973 г., как известно, ратифицировал международные пакты о правах человека и строго соблюдает их. Советское законодательство соответствует положениям этих пактов. Более того, их содержание само было значительно обогащено под влиянием политических и социально-экономических достижений социализма и практики социалистической демократии. Даже если брать чисто формальную сторону дела, то и в этом случае в отношении многих прав и свобод личности советское законодательство идет значительно дальше того, что записано в пактах о правах человека, в определении их объема, материальных гарантий их реализации и правовых средств их защиты.

Как государство социалистическое, наша страна выступает против использования прав и свобод граждан в целях, противоречащих интересам общества, всего народа. Конституция СССР предусматривает пользование такими правами "в соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя". Кстати, в международном Пакте о гражданских и политических правах (п.3, стр.19 предусматривается возможность ограничений в пользовании правами "для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения".

Дорогие друзья!

Исторический опыт показывает, что авторитет Советского Союза и других социалистических стран среди миллионных масс трудящихся капиталистических стран, несмотря на все усилия противников оболгать мирный социализм, неуклонно поднимался и поднимается. Это вынуждены признавать и с этим вынуждены считаться различные политические силы.

Характерны в этом отношении и процессы, происходящие в лагере социал-демократии. На протяжении десятилетий ее правые лидеры, вроде Каутского и Макдональда, вели антисоветскую деятельность, всячески отожествляясь с Советским Союзом. Теперь же, под влиянием них успехов как внутри страны, так и на международной арене, дешевый ряд социал-демократических и социалистических партий сужден изменить свою ориентацию.

Они ищут контактов с КПСС, обращаются с просьбами принять их делегации в ЦК КПСС, подписывают с нами по итогам встреч совместные документы, в которых признают достижения СССР в коммунистическом строительстве, в деле защиты мира и безопасности народов. В печати этих партий антисоветская пропаганда теперь значительно сократилась или вовсе отсутствует. Нередко печатаются материалы, правдиво освещающие жизнь СССР.

Мы со своей стороны видим в этом подтверждение тех больших возможностей, которые имеются в современных условиях для активного противодействия антисоветизму. Разумеется, развивая связи с социал-демократами, ЦК КПСС твердо придерживается позиций марксизма-ленинизма, проявляет постоянную заботу об интересах всех братских партий.

Советский Союз, как все знают, оказывал и оказывает моральную и материальную поддержку всем освободительным движениям - вчера во Вьетнаме, сегодня в Анголе, везде, где необходимо. Успехи Советского Союза, братских социалистических стран в строительстве новой жизни и борьбе за мир воодушевляют трудящихся капиталистических стран и отвечают интересам коммунистических партий всего мира. Все это, понятно, вызывает ненависть к нам со стороны империализма. В Советском Союзе империалисты не без основания делят своего главного врага.

Накал классовой борьбы на международной арене не затухает, империализм не изменил своей природы и не отказался от своей основной цели - ослабить подорвать позиции социализма. Маоистское руководство Китая своей стороны развернуло, особенно накануне XXУ съезда ЦК, ожесточенную и злобную клеветническую кампанию против КПСС и Советского Союза.

В силу изложенного выше, кто на деле стоит за социализм, не могут не защищать то, что им уже завоевано и надежно служит делу мира, интересам рабочего класса, народных масс, социальному прогрессу на всей земле.

Коммунисты всегда исходили и исходят из того, что не может быть "чистой" демократии, прав и свобод вообще. Они неизменно носят классовый характер, служат интересам определенных классов. Основная цель буржуазного права, как и всей буржуазной демократии, защищать интересы и выражать волю эксплуататорских классов. Демократические завоевания, которые вырывают у капиталистов трудящиеся и которые находят определенное отражение в законодательстве, не меняют этой классовой сущности права и самого государства. При социализме государство и право целиком и полностью служат интересам трудящихся, выражают их волю, стоят на страже их социальных завоеваний.

Секретно

Приложение 2

С П И С О К

коммунистических и рабочих партий несоциалистических стран, которым направляется информация

1. Коммунистическая партия Австрии
2. Коммунистическая партия Бельгии
3. Социалистическая единая партия Западного Берлина
4. Коммунистическая партия Великобритании
5. Германская коммунистическая партия
6. Коммунистическая партия Греции
7. Коммунистическая партия Дании
8. Коммунистическая партия Израиля
9. Коммунистическая партия Ирландии
10. Коммунистическая партия Испании
11. Итальянская коммунистическая партия
12. Коммунистическая партия Канады
13. Прогрессивная партия трудового народа Кипра - АКЭЛ
14. Коммунистическая партия Люксембурга
15. Коммунистическая партия Нидерландов
16. Коммунистическая партия Норвегии
17. Португальская коммунистическая партия
18. Коммунистическая партия США
19. Коммунистическая партия Финляндии
20. Французская коммунистическая партия
21. Швейцарская партия труда
22. Левая партия - коммунисты Швеции

Секретно

Ц К К П С С

О направлении информации братским партиям в связи
с измышлениями антисоветской пропаганды о нарушении
прав личности в ССР

В последнее время буржуазная пропаганда заметно усилила клеветнические антисоветские кампании, особенно по вопросу о "правах личности" и "политических свободах" в ССР.

Не все компартии капиталистических стран проявляют должную активность в организации отпора этим кампаниям. Более того, имеют место случаи, когда руководство отдельных партий, в частности ФКП и ИКП, некритически относясь к тем или иным домыслам буржуазной пропаганды, вольно или невольно способствуют их распространению.

Представляется целесообразным направить компартиям капиталистических стран Европы, а также США, Канады и Израиля письмо, в котором содержалась бы наша принципиальная позиция и необходимый конкретный материал о действительном положении дел по тем вопросам политических свобод в ССР, которые наиболее широко используются буржуазной пропагандой в антисоветских целях. Такая информация способствовала бы ориентации компартий и активизации их работы по разоблачению антисоветских провокаций.

С тов. Андроповым Ю.В. согласовано.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Б.Пономарев

С тов. Андроповым Ю.В. соглас
Проект постановления ЦК КПСС

7 марта 1976 года
№ 25-С-30

Л. С.
НШ, МК